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Εκδηλώσεις μνήμης και τιμής στον Αυλώνα για 
τον μακαριστό Επίσκοπο Απολλωνίας κυρό 
Κοσμά
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Τον μακαριστό Επίσκοπο Απολλωνίας κυρό Κοσμά (Κίριο), 
έναν από τους πρωτεργάτες της ανασυγκρότησης της 
Αυτοκέφαλης Ορθοδόξου Εκκλησίας της Αλβανίας μετά την 
πτώση του αθεϊστικού καθεστώτος Χότζα, τίμησαν εχθές στον 
Αυλώνα, την γενέτειρά του, 25 χρόνια μετά την κοίμησή του.   

Πρόκειται για τον κληρικό που κατάφερε να κρατήσει την φλόγα του ευαγγελίου 
του Χριστού αναμένει στα δύσκολα χρόνια του αθεϊστικού διωγμού. Tον ιερέα που 
με κίνδυνο τη ζωή του κατάφερε να κατηχήσει και να βαπτίσει κρυφά δεκάδες 
Αλβανούς, μεταξύ αυτών και τον σημερινό Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Ιωάννη.
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Την Κυριακή 10 Αυγούστου 2025, στον Ιερό Ναό των Αγίων Θεοδώρων στον 
Αυλώνα τελέστηκε συλλείτουργο προεξάρχοντος του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, 
Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κ.κ. Ιωάννου. Συλλειτούργησαν οι Μητροπολίτες 
Απολλωνίας και Φίερι κ. Νικόλαος, Βερατίου, Αυλώνος και Κανίνης κ. Άστιος και ο 
Θεοφιλ. Επίσκοπος Κρούγιας κ. Αναστάσιος και κληρικών από την Εκκλησία της 
Αλβανίας.
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Στην ομιλία του ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Αλβανίας αναφέρθηκε στη 
χαρισματική προσωπικότητα του πνευματικού του πατρός, ο οποίος πλέον 
αποτελεί ένα πνευματικό φάρο και ιστορικό σημείο αναφοράς για ολόκληρη την 
Τοπική Εκκλησία.

Αμέσως μετά τελέστηκε το μνημόσυνο για τον μακαριστό κυρό Κοσμά μ αφορμή τη 
συμπλήρωση 25 ετών από την εις Κύριον εκδημία του.



Σε ένδειξη τιμής και αναγνώρισης της προσφοράς του μακαριστού Επισκόπου ο 
Δήμος Αυλώνος του απένειμε, μετά θάνατον, τον τίτλο του Επίτιμου Δημότη της 
πόλης. Η ειδική τελετή πραγματοποιήθηκε παρουσία του Αρχιεπισκόπου στον Ιερό 
Ναό αμέσως μετά την απόλυση της Θείας Λειτουργίας. Ο τίτλος απονεμήθηκε 
στον κατά σάρκα υιό του Επισκόπου Κοσμά, π. Ηλία Κίριο.



Μετά των λατρευτικών και λοιπών εκδηλώσεων οι παρευρισκόμενοι μετέβησαν 
στον τάφο του μακαριστού Επισκόπου στον Ιερό Ναό των Πέντε Μαρτύρων στην 
Μπέστροβα, καταθέτοντας λουλούδια και τελώντας τρισάγιο, ενθυμούμενοι 
αγαθές αναμνήσεις από την επίγεια παρουσία του.

“Η 25η επέτειος από τον θάνατο του Επισκόπου Κοσμά Κίργιο δεν ήταν απλώς μια 
επέτειος, αλλά ένα ισχυρό μήνυμα ότι μια καλή πράξη δεν σβήνει, αλλά παραμένει 
ζωντανή στη μνήμη των ανθρώπων και στη ζωή της Εκκλησίας”, αναφέρεται στην 
ανακοίνωση της Εκκλησίας της Αλβανίας.

Συγκινητική ήταν η στιγμή όταν ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιωάννης επισκέφθηκε του 
κυρού Κοσάμ αλλά και το υπόγειο αυτής της οικίας στο χωριό Μπέστροβα όπου 
βαπτίστηκε από τον μακαριστό το 1974, στα χρόνια του σκληρού διωγμού κάθε 
θρησκευτικής συνείδησης στην Αλβανία από το δικτατορικό κομμουνιστικό 
καθεστώς Χότζα το οποίο είχε κηρύξει δια νόμου από το 1967 τη χώρα ως 
αθεϊστική.













Ο ιερέας που βάπτισε χιλιάδες ψυχές στα χρόνια του διωγμού

Ο Επίσκοπος Κοσμάς Κίριο γεννήθηκε στις 10 Δεκεμβρίου 1922 στο χωριό 
Μπέστροβε (Bestrovë) της επαρχίας Αυλώνος (Vlorë) της Αλβανίας. Διάκονος 
χειροτονήθηκε στις 25 Απριλίου 1945 από τον Επίσκοπο Βερατίου Βησσαρίωνα και 
Πρεσβύτερος στις 29 Απριλίου 1945. Υπηρέτησε ως εφημέριος στον Ιερό Ναό 
Αγίων Πέντε μαρτύρων του χωριού του (Bestrovë) μέχρι το 1967, χρονιά κατά την 
οποία απαγορεύτηκε οποιαδήποτε θρησκευτική δραστηριότητα στην Αλβανία.

Στα χρόνια που ακολούθησαν μέχρι το 1989 δούλεψε ως εργάτης αλλά ταυτόχρονα 
και μυστικά ασκούσε και ιερατικά καθήκοντα. Την περίοδο αυτή βάφτισε κρυφά 
περίπου 3.000 ανθρώπους.

Μετά την πτώση του κομμουνισμού και την αποκατάσταση των θρησκευτικών 
ελευθεριών στην Αλβανία υπηρέτησε ως Αρχιερατικός Επίτροπος στη Μητρόπολη 
Βερατίου (1989-1998). Στις 23 Ιουλίου 1998 στον Καθεδρικό Ναό Ευαγγελισμού 
της Θεοτόκου Τιράνων χειροτονήθηκε τιτουλάριος Επίσκοπος Απολλωνίας, Βοηθός 
Επίσκοπος της Αρχιεπισκοπής Τιράνων.



Τη χειροτονία τέλεσε ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων και πάσης Αλβανίας Αναστάσιος, 
συμπαραστατούμενος από τους Μητροπολίτες Βερατίου Ιγνάτιο και Κορυτσάς 
Ιωάννη.

Εκοιμήθη στις 11 Αυγούστου 2000. Ενταφιάστηκε στο χωριό του (Bestrovë).




